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Közlemények átvétele csak Jelzéssel i

Rablótámadás a postaállomáson 
H repülő verseny eredményei
Aranyország.
Amióta Kolumbusz Kristóf ezelőtt 

.légyszáz és egynéhány esztendővel 
fölfedezte Amerikát, azóta az lett 
az európai népek Eldorádója, arany­
országa.

Az első időkben Amerika ingyen 
ontotta az aranyat, csak oda kellett 
érte menni. Akkor a kalandoroké 
volt a világ. Aki odahaza nem akart 
becsületes munkája után megélni 
vagy valami rossz fát tett a tűzre, 
az összecsomagolt (ha volt mit) és 
átvitorlázott az Oczeán túlsó partjára

Azóta azonban megváltozott a vi­
lág. Ma már nem azok mennek 
Amerikába, akik munka nélkül akar­
nak meggazdagodni, hanem azok, 
akikben rendkívüli munkaerő és 
munkavágy van, és akik ezt a te­
hetségüket lobban akarják kamatoz­
tatni, mint ahogyan Európában lehet.

Tudjuk mindnyájan, hogy Euró 
pának összes országai hozzájárul­
nák Amerika lakosságának mester­
séges szaporításához. Az is tudjuk, 
hogy a bevándorlóknak nagy része 
magyarországi születésű. És azt mi 
nagyon, de nagyon sajnáljuk.

Mert a kivándorlás határozottan 
nemzeti veszteség. Hiszen a kiván­
dorlók legnagyobb része a munka­
bírásnak legszebb korában hagyja 
el hazáját. Igaz, hogy Amerikában 
vagyont szerezhet és azt hazahoz­
hatja családjának és igy közvetve 
hat az ország boldogulására. De há­
nyán hozzák haza a szerzett vagyont ? 
Hányán gyűjtenek egyáltalában va 
gyónt? Hány ember pusztul el a 
hosszú tengeri útban ? Hányat öl 
meg a bányák nehéz áhnoszférája, 
a gyárak gyilkos pora, káros leve­
gője ? És hány derék magyar ember 
lesz áldozatává a közvetítők kapzsi­
ságának, élelmességének ?

Epen most jelenti egyik amerikai 
magyar lap, hogy mily embertelen 
elbánásban részesítik a vesztegzár 
alatt levő magyar bevándorlókat.

Idehaza nincs megelégedve a 
magyar munkás: elnyomatásról, jog­
fosztásról beszél gazdasági, jogi 
helyzetének javításán munkálkodik. 
És ebben a munkájában nem áll 
egyedül; a törvényhozás, a kormány, 
a társadaom vezető elemei mind­
nyájunknak közös érdeke az egye­
seknek és igy az egész államnak 
virágzása.

Odakint a munkás csak áruezikk, 
melynek csak az átvételkor és hasz­

nálatkor kell jónak lennie. Hogy a 
használatban hamar elkopik, és hogy 
a használat után mi lesz belőle, 
avval nem törődik senki. Hiszen 
szállít Európa és főleg Magyarország 
uj czikket.

íme, jó magyarjaim, erre gondol­
junk! Mit ér nekünk az a pénz, 
amit Amerikából hazahoztok, ha 
odaadjátok érte legjobb munkaerő­
töket, mellyel a haza jövő boldogu­
lásán lehetne munkálkodnotok.

Igaz, a munkásság vezércsillaga, 
a szocziáldomokráczia nem ismer 
hazát. De az érdekközösséget ők is 
ismerik. És bármit hirdetnek is el­
vakult apostolaik, az érdekközösség­
nek legfőbb kapcsa mégis csak a 
haza.

Amerikában is más elbánásban 
részesül az Egyesült Államok hon­
polgára, mint a bevándorló munkás. 
Annak a bőrét nem nyúzzák le, hogy 
minél töbl) munkát lehessen belőle 
kisajtolni, hanem ugyanolyan, sőt 
bizonyára hathatósabb védelemben 
részesítik, mint más ország a maga 
polgárait.

Éz lebegjen a mi szemünk előtt. 
Ezt hirdessük a mi hiszékeny hon- 
fitársainknak. Igyekezzünk őket fel­
világosítani róla, hogy: nem mind 
arany ami fénylik, még ha Ameri­
kából származik is.

Asszonyról, divatról ...
Irta Pós Alajos.

Apró, sokszor semmitmondó, szüike 
kis hírek húzódnak meg a fővárosi 
és vidéki sajtó hasábjain. Kisértetei 
ezek a kornak És mindinkább gyak­
rabban bukkannak elő. Tegnap egy 
tisztviselő agyonlőtte magát, azelőtt 
egy bankhivatalnok sikkasztott, majd 
egy jó hitben álló kereskedő egy­
szerié megbukik és a Duna hullámai 
közt keres menedéket a szégyen 
elől. Így megy ez nap-nap után. Mi 
az oka ennek?

Társadalmi életünk az utolsó év­
tizedek óta annyira átalakult, hogy 
a netalán sírból hazajáró lelkek rá 
sem ismernének még a saját roko­
naikra sem. Fényűzés, léhaság, nagy­
úri kényelem, ragyogó szalon, fényes 
fogat, divatos, — ha mindért Ízlés­
telen, — de drága ruhák és ehhez 
hasonlók a modern gyermek áb­
rándjai.

A fényűzés terén feltétlenül az 
asszonyok vezetnek. Az „örök női- 
ség“ mindig vonzotta a férlit és 
tudjuk, hogy nagy az ő hatalmuk. 
Majd minden trón mögött ép úgy,

mint a füstös, mestergerendás szoba 
boglyas kemenezéje mögött ott ural­
kodó a nő. És a legtöbb esetben a 
nő az, a ki belekergeti férjét a fény­
űzés esztelen költekezéseibe.

De hát igaz is, kérem. Ha a 
Nagyné 100 koronás kalapban jár, 
akkor Kissné csak nem mehet ki az 
utczára 80 koronásban. Hová gon­
dolnak ! Hiszen megállna a föld, 
minden madár ezt csicseregné. Ezt 
már csakugyan nem lehet kívánni. 
Pedig egy női kalap diszitése ma 
már egy kis vagyonba kerül. Hiszen 
már ott tanunk, hogy külön kapu­
kat kell csinálni a női kalapször­
nyeknek, vagy négyzetezentimeteren- 
ként megadóztatni őket, — hátha ez 
használna. Díszítésükre a legdrágább 
tollakat, leginkább madarakat, virá­
gokat és gyümölcsöket használják. 
Ha igy haladunk már az nem is 
lesz kalap, a melyiKben legalább 
8—10 brilliáns nem csillog. Mert az 
irányelv, úgy látszik, tisztán az, 
hogy drága legyen. És itt tátong 
mindig a nagy kérdés : miből ? Nem 
is szólva a divat egyéb költséges 
passzióiról.

Ízlés ? Hiszen épp a divat igen 
sok esetben mélyen sérti az esztéti­
kai szép érzését. Látni még azért 
hála Isten’, egyszerűen, de rendkívül 
ízlésesen öltözködő nőket. Pcuig 
azzal tisztában van legalább minden 
férfi, hogy ezekben a ruhákban még 
sokkal jobban érvényesül a női lest 
szépsége. De sajnos, ezeknek száma 
a kisebb. Tán a magasabb körök­
ben még a legnagyobb.

Mint minden bajnak, úgy a divat 
szertelenségeinek az okát is a for­
rásnál kell keresni. Kik csinálják a 
divatot ? Tán nagy műveltségű ve­
zető hölgyek, képzett vagy szerény 
háziasszonyok V Dehogy, dehogy. 
Mint tudjuk, a női divat Mekkája 
Paris. Olt születik meg rózsaszínű 
kis budoárokban, művésznők, ünne­
pelt primadonnák, chansonettek, 
szabónők, — a kik tán nem is tisz­
tán ebből élnek, — ezek a szülő­
anyák. De mielőtt a divat elindulna 
világkörutjára, valamit mindig szá­
mításon kívül hagy: könnyű a 
mailrcssc-pénzből költekezni, a mit 
a születési- és vagyon-arisztokráczia 
könnyüvérü képviselői áldoznak haj­
lamaiknak. Ezt a pénzt ezek a höl­
gyek nem is sajnálják, — jön hol­
nap másik helyette. Azonban mind­
ezzel a divat nem törődik, be'opózik 
szerény, sőt szegény családok hajlé­
kaiba is a fényűzés — aztán nem 
csoda, ha nyomában jár a nyomor,

a golyó, a váltóhamisítás, a sikkasz­
tások . . .

Pedig keletkezésében is elitélendő, 
mert — zokon ne essék a szó — a 
majmolás látszatát kelti.

Hol vannak a mi régi, szerény, 
jó magyar nagyasszonyaink? Vagy 
nem magyar asszony többé a ma­
gyar nő, hanem nemzetközivé lett ?

Sokkal nagyobb ez a veszély, 
mint a milyennek látszik. És épp a 
nemzet testének legszükségesebb, 
leghasznosabb és ma már legszá­
mottevőbb tagjaiból, a közép és 
kisosztátyból szedi áldozatait. El­
tekintve a súlyos egyéni érdekektől, 
nemzeti szempontból is a legkáro­
sabb következményei vannak. A már 
nálunk is teret hóditó egy gyermek­
rendszer, az agglegények szaporo­
dása, az emberek elkorcsosodása és 
egyéb, — nemzeti fajfenntartás 
szempontjából oly káros tényezők, 
nem ennek a következményei ?

Vagy amiért még nincsenek statisz­
tikába foglalva ezek a szomorú ada­
tok, addig nincs baj? Eleget beszél 
a való élet és azok a megdöbbentő 
apró kis hirecskék. De azért a baj 
nem szűnik, — a nagy többség 
úszik az árral.

Ezt a kérdést, a felesleges fény­
űzést, csak úgy lehetne megoldani, 
ha lelkesen vezető asszonyaink és 
hon cányaink vennék kezükbe az 
ügyet és jó példájukkal, agitálással 
és tettel ktizdenének a nemzetrontó 
veszély ellen. De egyöntetűen, — 
valamennyien, — hogy ez is divattá 
váljon és mindenki utánozni siessen... 
De félő, hogy addig még sok fegy­
ver fog eldördülni az áldozatok ke­
zében és sok családi tűzhely pusztul 
el árván, elhagyottan . . .

A kis hirecskék pedig egyre sza­
porodnak és a lapok ma-holnap 
állandó rovatot nyithatnak, a „fény­
űzés és divat“ áldozatainak . . .

fi I?íip!6 Htmdentttt
Repülünk.

Ez a hét a repülésnek van szen­
telve és egész Budapest lázas izga­
tottsággal lesi, a mindennapi ver­
senyek eredményeit.

Pedig sok és nagy csalódást hoz­
tak a nemzetközi repülőversenyek 
számunkra . , . Elmaradt a nagy 
garral hirdetett és epedvc várt, töme­
ges idegenforgalom és bizony még 
a fővárosi közönség sem tolong olyan 
nagy számban a versenytérre, amint 
azt jogosan hinni és várni lehetett...

Ennek oka egyesegyedül csak a
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nálunk hihetetlen módon kifejlődött 
zsarolási vágy lehet. Az a kapzsiság, 
mohóság, mellyel az ilyen alkal­
makkor mindenre ráfekszünk, ami 
csak értékesíthető. A szoba és élel­
mezési árak mesés módon telszáll- 
nak és bizony tömött tárczáju nagy 
urnák kell lenni, aki ezeket a horri­
bilis árakat megtudja fizetni.

A zsarolás minden vonalon vígan 
folyik. A htisitők ára egyszerűen 
mesés; [egy palaczk borszéki viz: 
egy korona; egy császárzsemlyébe 
tömött vékonyka szelet sonka : egy 
korona és egy «pohár közönséges 
vizvezetéki viz is : 16—18 fillér.

Már most villamosjegy oda és 
vissza, beléptidij, programmdij és 
más egyéb előre nem látott, de 
ránk erőszakolt kiadás — felemészti 
egy szegény munkásnak egész heti 
keresményét egy napon ... így 
pedig nem lehet a kor vívmányait — 
népszerűsíteni!

A végső eredmény pedig majd 
megmutatja, hogy a vakmerő repü­
lésből lepottyanunk a nagy deficzit- 
pocsolyába . . .

Évzáró vizsgálatok.
Rohamléptekkel közeledünk az 

iskolaév végéhez, amikor is a kis 
emberkék sok százait számonkérő- 
szék elé állítja a régi vaskalapos 
pedagógia reánk maradt öröksége, 
az „exámen“.

Nemcsak a magyar társadalomban 
kialakult közvélemény, de maga a 
modern pedagógia is rég sürgeti 
ennek az inkviziczió jellegű vizsgá­
latnak a megszüntetését, eltörlését. 
Sajnos, hogy az ez irányú mozgal­
mak sürgető szava még nem jutott 
el a közoktatás legfelsőbb fórumá­
hoz s igy évről-évre, mint szezon- 
czikk szerepel a lapok hasábjain az 
iskolai vizsgálatok eltörlésének kér­
dése.

Most ismét aktuális lett az „exa- 
men". Az iskolákban az apró em­
berkék már erős drukkot állva szám­
olgatják a napokat, mely elválasztja 
őket az inkvizicziós vizsgától. De 
sok keserű órát szerez ez a szülők­
nek is, sőt gondot is okoz a mai 
nagy drágaság mellett. Az apa, az 
anya rettegve gondol a vizsga nap­
jára, hogy vájjon nem sül e bele a 
család szemefénye az ünnepi versbe, 
megtud-e felelni a vizsgáltatók bölcs 
kérdéseire és hogy miből, honnan 
kerül majd költség uj ruhára, czipőre, 
kalapra ?

Persze a legfelsőbb iskoláknál 
hatványozódik a tanuló és a szülők 
rettegése. Az utóbbi évek alatt a 
vizsgákkal kapcsolatban sűrűn for­
dulnak elő a diáktragédiák is, melyek­
nek okozói a szekundák. Hát hiszen 
ezekről a szekundákról is lehetne 
beszélni, ha a katedrái mérleget 
megvizsgálnánk, Mert ma az az ano­
mália áll fenn, hogy a tanárok túl 
vannak terhelve és nem képesek a 
tömegtanitásban egyes tanulókkal 
bővebben foglalkozni s igy a kal­
kulus adásához nem is állhat ren­
delkezésükre a megkivántató mérleg.

Szerencse a szerencsétlenségben, 
hogy a magyar tanári kar egy nagy 
hányada jóindulattal vezettetve álla­
pítja meg a kalkulust, csökkenteni 
igyekezvén a diáktragédiák számát. 
Vajha ez a jóindulat át hatná a 
közoktatás legfelsőbb fórumát is és 
végre valahára felszabadítaná a mai 
ideges kor gyermekeit a vaskalapos 
idők inkvizicziók exameneitől

Slum Lajos
kSfaregí- és sirkőitzlete

Budapest, VIH, Köztemető-ut 4
Magyar művészek által ter­
vezett művészt síremlékek 

■’’landó kiállítása. Márvány, 
gránit- és syenit

síremlékek
egyszeri! és díszesebb kivitelben kapható.

i.

a
Az amerikai lapok most egy hős- 

lelkü gyermekleányt ünnepelnek, aki 
egy szegény vasúti bakter gyermeke 
volt, Massallhusett állam Westminster 
nevű állomásán született és már 6 
éves korában olyan nagy hajlamot 
mutatott a távirógép iránt, hogy a 
szolgálattevő tisztviselő megtanította 
táviratozni, ettől fogva elválhatlan 
volt a géptől; egy év alatt olyan 
távirónő lett belőle, hogy az alig 
13 esztendős leánykát kinevezték 
tisztviselőnőnek és rábízták az éj­
szakai távirószolgálatot.

Westminster vasúti állomás, bár 
fővonalon fekszik s igy meglehető­
sen nagy forgalma van, a valóság­
ban mégis elhagyatott hely, mert a 
lakott helyektől jó távol esik. Külö­
nösen elhagyatott pedig a távíró- 
épület maga, amely még az állomás 
területén is kívül van. A kis távirónő 
azonban nem félt sem az éjszakától, 
sem az egyedüllétől és éjszakáról- 
éjszakára hűségesen teljesítette szol­
gálatát egy kis foxterrier kutya tár­
saságában. Nem is volt eddig semmi 
baj az éjszakai szolgálattal. A múlt 
hét egyik éjszakáján azonban egy 
csavargó vetődött a táviróépület kör­
nyékére, aki a világos ablakon be­
tekintve meglátta, hogy az állomás 
nyitott pénzszekrénye egyedül arra a 
gyermekleányra van bizva.

A csavargó elhatározta, hogy a 
könnyű prédát nem hagyja ott és az 
ajtónak kerülve, be akart hatolni. 
Közben azonban a kis leány is 
észrevette az ablákon át a rossz 
külsejű ember ólálkodását és hirtelen 
elreteszelte az ajtót. Éppen legfőbb 
ideje volt, mert a csavargó már a 
kilincset fogta. Az ajtó természetesen 
nem engedett, mire a rabló fesze­
getni kezdte a zárt. A kis leány 
azonban ezzel már nem törődött. 
Nyugodtan odaült a távirógép mellé 
és az összes vasúti állomásokat 
alarmirozfa. Közben azonban a rabló 
sem volt tétlen. Bezúzta az egyik 
ablakot és bemászott rajta. Ebben a 
válságos pillanatban a szorongatott 
kis leány egy súlyos franczia csavar­
kulcsot ragadott fel, hogy védelmezze 
magát.

Erre azonban már nem kei ült a 
sor, mert a kis foxtcirier vérengző 
dtihvel ugrott neki a rablónak és 
egyik kezébe úgy beleharapott, mintha 
soha többé el sem akarná bocsájtani. 
A rabló ordított fájdalmában és dü­
hösen verte le magától az állatot. A 
kutya azonban most már a másik 
kezét kapta el és azt harapta keresz­
tül dühösen. A vérben forgó szemű 
kis bestiától nem lehetett szabadulni. 
De a kis leány is odaáll! a rabló 
közelébe, súlyos vasszerszámjátütésre 
emelve. így tartották kelten a kutyá­
val blokád alatt a veszedelmes em­
bert, mig csak meg nem érkezett 
dübörögve a szomszédos állomásról 
kiküldött segitőlokomotiv. Férfiak

érkeztek, akik a rablót megvasalva
átadták az időközben szintén kihívott 
rendőrségnek.

A kis leány hőstettéről jelentés 
ment a táviró-igazgatóságnak, amely 
a gyermeket azonnal főnökké nevezte 
ki és az éjjeli szolgálat alól fölmen­
tette. Most pedig az összes amerikai 
lapok lelkesen ünnepük a kis táviró- 
főnöknőt.
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szájpadlás és gyökérellávoli- 
tás nélkül 3 koronától feljebb, 
10 tvi jótállással. Az nlta- 
luok készített ch a párisi 
fogorvosi Akadémia kiállítá­
sán ez aranyérem ós disz- 
kereszttel, a pécsi kiállításon 
az czUstércminol kitünteteti 
fogak rágásra kitünően hasz­
nálhatók, könnyön inegszok- 
halók, a beszédben semmi­
féle zavart nem okoznak, 
szagot, izt nem kapnak, a 
sz-'jból ki nőm vehetők, a 

valódi fogakat teljesen pótolják, Továbbá arany- 
hidak es koronák egyedüli speciáie készítői.

Grossmann Simon
technikai főnök.

Dr. Illós Márton, rendelő fogorvos.
Budapest, Erzsébet-körut CO 

I. emelet, II. ajtószám.

u va s.
Kéictik a pontos dinre ügyelni, mert tőszomszédsá­
gunkban egy hasonnevű cég létezik, melylyol nem 
vagyunk azonosau. Ezen cég a „(Irossmann“ nevet 
egy hordáitól bérelte, hogy annak használata által a 
régi, jóliiinevU intézetünket kereső közönséget félic- 
vezesso. Tehát ügyelni u hdzszomra ts emeletre.

Fogorvosi intézet.
vasárnap ób Ünnepnapokon is. Szakorvosi ren­
delés tog- és íz *jbetegek iéezvio. Fogtöméaek a 
leggondosabb kezeléssel. Speciális fajdaluiundküii 
fogrnütí-tck. Róyi rossz fogsorok átalakítása megvár­
ható. Vidékiek ÍJ óra alatt kielcgitlclnek. — Mérsé­
keli árak. — liészletlizctéaic is. Telefon 86 60.

IRODALOM MŰVÉSZÉT
A Vígszínház újdonsága. A Víg­

színházban szerdán került bemuta­
tóra Forest Louis uj bohózata „Ámor 
a pénzügynök“ czim alatt, mely 
mulatságos helyzeteivel halott a szép 
számban megjelent közönségre. Kor- 
nay Berta és Haraszthy Hermin, 
valamint Tanay, Szerémy és Vendrey 
zajos tapsokat arattak kitűnő alakí­
tásaikért.

A pozsonyi színház sorsa. Po­
zsony városa a színház jövő évi 
bérbeadása tárgyában pályázatot hir­
detett, melyre a lejárati időig hárman 
adták le pályázatukat és pedig Bállá 
Kálmán a jelenlegi igazgató, Megyeri 
Dezső a kolozsvári színház volt 
igazgatója és Polgár Károly a dél­
vidéki szinikerület igazgatója. A 
város képviselő testületé múlt héten 
tartott ülésében határozott a pályá­
zatok felett és a színházat nagy 
szótöbbséggel Polgár Károlynak ha­
tározták kiadni. Bár sajnáljuk Ballát, 
aki éppen most szerez nagy erkölcsi 
és anyagi elismerést a magyar szí­
nészetnek Fiúméban és Trieslben, 
mégis szerencsésnek tartjuk a cserét, 
mert Polgár Károly, mint előadó 
színész és kiváló képzettségű ren­
dező már lég ismeretes a pozsonyi 
közönség előtt, ahol néhány évig 
általános szeretetnek örvendett. Mint 
színigazgató pedig több mint hat 
évig járt a nemzetiséglakta városok­
ban és ott mcgsziláiditotta a magyar 
színészet talaját. Személyében tehát 
teljes biztosítékot látunk arra nézve, 
hogy Pozsonyban is majd a magyar 
színészet állandósítására törekszik, 
mert ideje volna, ha a hajdani ko­
ronázó városból a német színészet 
örökre száműzessék.

Szinészfelvételi vizsgák. Az Or­
szágos Szinészegyesület fölvételi 
bizottsága Ditrói Mór elnökletével,

Szilágyi Vilmos,Thury Elemér,Tompa 
Kálmán és Hidvéghy Ernő tanácso­
sok részvételével hétfőn tartotta a 
fölvételi vizsgákat, a színész kon­
gresszus intencziója szerint, a nyil­
vánosság kizárásával. Vizsgára 38-an 
jelentkeztek, akikből a bizottság 28-at 
elutasított csupán 10 uj tagot vett 
fel; névszerint Vajda Ilonát, Bayer 
Margitot, Vendrey Vilmát, akiket 
Zilahy Gyula mindjárt a debreczeni 
színházhoz szerződtetelt Rövid gya­
korlatra utasították: Antaltfy Sán­
dort, Halmi Ferenczet, Hikisni Katót, 
Levendovszky Irmát, Nagy Margitot’ 
Német Erzsit, Szabó Böskét és 
Zombory Júliát. Ebből látható, hogy 
a bizottság ezúttal szigorúan meg­
rostálta a jelentkezőket és máris 
gátat vetett a szinészproletárius el­
szaporodásának. Rég megállapított 
tény, hogy a dologkerülők egész raja 
lepi már el a magyar színészetet, 
melynek erkölcsi és művészi tekin­
tetben is nagy hátrányára van a 
tehetségtelenek tolakodása. Elég, sőt 
túlságosan sok is az a szaporodás, 
melyet évenként a szinésziskolák 
termelnek, pedig ott is jó volna a 
tehetségteleneket kellő időben ki­
mustrálni és más pálya felé terelni, 

A nagyváradi színházban múlt 
héten volt a bemutatója a „Kóbor 
Istenek“ czimü operettének, melynek 
mulatságos szövegét Sebestyén Ká­
roly, zenéjét pedig Adorján László 
verseire Virányi Jenő szerezte. A 
szerző személyesen részt vett a be­
mutatón és a nagyváradi közönség 
szűnni nem akaró zajos tapsaira az 
est folyamán tízszer is meg kellett 
jelennie és hat nagy babérkoszorút 
is kapott. A darab olyan határozott 
sikert aratott, hogy Erdélyi színigaz­
gató háromszor egymásután adatja 
elő és valószínű, hogy a nyári 
szezonnak egyik legvonzóbb kassza­
darabját fogja képezni. A fényes 
kiállítás és a kifogástalan rendezés 
Erdélyi igazgató bőkezűségére valla­
nak, aki, hogy a közönség igényeit 
kielégítse, sem költséget, sem fárad­
ságot nem kiméi. Áz előadásból 
kiváltak és rengeteg tapsokat arat­
tak : F. Károlyi Leona, ez a mindig 
elegáns széphangu énekmüvésznő; 
Zsigmondi Anna hármas szerepében 
temperamentumos, pajzán és kedves 
szubrette, Pogány Janka az egészsé­
ges humoru, kitűnő komikáné és 
Tisza Karola kisebb szerepében ; a 
férfiak közti! Kassay Károly, a rég 
kipróbált sokoldalú, nagy tudásu 
színész; Hajnal Gyurka kitűnő ko­
mikus, Asszonyi László a gyönyörű 
hangú baritonista és Sik Rezső az 
elismert jellem és buffoszinész. A 
kar és zenekar Kovács Miska karnagy 
erélyes vezetése mellett derekasan 
működött, a tánezokat pedig Orbán 
Mariska tanította be igen ügyesen.

Dr. Wettenstein ?zanatoriumR.-T.
tüdőbeteg ambulatoriuma
VI. kerület, Dclibáb-utcza 23. sz

Bctcglclvétel és rendelés:
d. e, 9—12-ig, d. u. 2—5-ig-
Igazgató főorvos; Dr. VVetlensteln József.

Zálog cv.aécliilál-»»fc
brilliánsokat, ékszereket, aranyat, eztis é* 
platinát legmagasabb .árban veszek. Brii 
iiánsokért többet fizetek, mint amennyiért 
ojnnan vették. Scliilor Izidor, Sip-utcza 8.

jLÖWY JÓZSEF Sirkőraktárában
EBudapesf, II,, Fő-utca 88, sz- (Pálffy-tér mellett) saját házában

Kiadja:
A „NAPLÓ" U.ISAíiVÁLLALATA.

10 K-tól feljebb remek kivitelű sírköve,; 
rendkívüli nagy választékban kaphatók.

Minden • senkmába 
vágd munkák, tómé­
tól jwvitAsck, vésé­
sek ss diunyasésok
jntáesii nn és lelki- 
le mere Isse u lséesll« 

nek.



1910. junius 13, NAPLÓ 3. oldal.

CIPŐJÉNSAROK

HÍREK

a hétről
A választások.

Legutóbbi kimutatásunk után meg­
választattak még:

Vasárnap.
Nagykőrösön : B a ki József pár- 

tonkivüli 48-as 908 szavazattal,
Be retv ás József, ugyancsak pár- 
tonkivtili 48-as 783 szavazatával 
szemben.

Hétfőn.
Nagyszöllősön: B a rt a Ödön 

48-as pártonkivtilit egyhangúlag,mert 
B r ó d y Ernő visszalépett és a 
halmi kerületben lépett fel György 
Endre munkapártival szemben.

Halmiban: Bródy Ernőt mun­
kapárti 172 szótöbbséggel.

Liptószentmiklóson: Zsilinsz­
ky m. p. 30C szavazattal, Bállá 
Mátyás tót nemzetiségivel szemben.

Rózsahegyen: Angyal József 
m. p. 1451 szavazattal, Bajor Mi­
hály tót nemzetiségi jelölttel szem­
ben, aki 805 szavazatott kapót.

Kedden:
Szatmár, Kelemen Samu Justh- 

párti 973 szavazatai a munkapárti 
Keresztszeghy Lajos 848 sza­
vazata ellenében.

Szerdán:
Fiume, Mäylender Mihály 

munkapárti 4215 szótöbbséggel Za­
nella Richárddal szemben.

Csütörtök:
Újvidék, Szlezák munkapárti 

450 szótöbbséggel gróf T e 1 e k y 
Árvéd Justh-pártival szemben.

Szarvason: Zsilinszky Mi­
hály munkapárt és H a v i á r Dá­
niel Justh-párti között pótválasztás 
lesz.

Péntek:
Kézdivásárhely, R á t h Endre 

Justh-párti 174 szavazattöbbsége 
után ellenjelöltje Kovács László 
Kossuth-párti visszalépett.

Szentesen: Fekete Márton 
munkapárti jelöltet 184 szótöbbség­
gel képviselővé vulasztották.

Az országgyűlést junius 21-re hív­
ták össze. A király 23. vagy 24-én 
érkezik Budapestre és az ország­
gyűlést trónbeszéddel nyitja meg.

A repülő verseny.
Múlt vasárnap délután négy óra­

kor vette kezdetét a budapesti repülő­
verseny. A történelmi nevezetességű 
Rákosmező valóságos hangárvárossá 
alakult át. Itt vannak a világ leg­
híresebb aviatikusai, akik megol­
dották a repülés hihetetlen problé­
máját. Csodás látvány, amilyet még 
nem látott Budapest s nem látott 
még az egész világ egy helye sem. 
Alant a lelkesedő tömeg tapsol és 
élvez. A levegőben pedig Raulban, 
Latham, Rougier és Frey és még 
számos világhírnévre szert tett aviati- 
kus mutatja be a kiváncsi tömeg­
nek azt, amit két év előtt még min­
denki kétségtelenségnek tartott.

Tikkasztó hőségben, ezer és ezer

ember siet a Rákosmező felé, min­
denki kiváncsi a modern hősök első 
budapesti fellépésére. Már messziről 
látjuk az óriási tribünöket és a 
magas jelző árbóczokat, melyet 
máról-holnapra odavarázsolt a ren­
dezőség.

Százezer ember számára készült 
helyen alig harminczezer ember je- 
jent meg. Nagyobb érdeklődésre 
számított a rendezőség. Főleg a 
nagyon várt idegenek nincsenek 
sehol. Csupa pesti ember volt a 
versenytéren. A húsz koronás helyen 
a páholyokat majdnem egytől-egyig 
az arisztokraták foglalják le. A 
tribünök üresek, mindenki a gyepen 
sétál, vagy a korlát mellett áll.

Az első nap eredménye.
Időtartam-verseny. 1. Efimov 

(1 óra 1 p. 17 mp.) 2. Kinet (59 p. 
32 mp.) 3. Pischof. 4, Raulban.

A napi ezerkoronás dijat Efimov, 
a napi négyszáz koronás dijat Kinet 
nyerte meg.

Távolsági verseny. 1. Efimov 
(egyhuzamban való repülés) 549 
méter. 2. Kinet 56 km. 840 méter. 
3. Pischof.

A napi ezerkoronás dijat Efimov, 
a 400 koronásat Kinet nyerte meg.

Magassági verseny. 1. Frey 
(184.5). 2. Chavez (162 m.)

Napi első dij: Frey, második dij: 
Chavez.

Gyorsasági verseny. 1. Raulban. 
Tíz kilométert (3 kör) 8 perez 28 
mpercz alatt tett meg, ami óránkint 
71.2 kilométernek felel meg. Pischof 
(664.4.)

Napi első dij. Raulban, második 
dij: Pischof.

Start-verseny. 1. Raulban (11.05 
méter), világrekord. 2. Effirnov (15 m.)

Második nap.
A második napon elsőnek Kinet 

D. szállott fel Fahrman szerkezetű 
gépén. A időtartamversenyben repült, 
bámulatos biztonsággal egy óra és 
tizenhat perczen át.

Vele egy időben repült Pischoff, 
aki 45 perczig és Efimoff, aki egy 
óra és tiz perczig volt a levegőben.

Chavezt baleset érte. Alig repült 
tiz métert a starttól, amikor egy 
gyors kanyarulatnál, gépe hirtelen a 
földre zuhant, a gép jelentékeny 
sérülést szenvedett, de Chavez sér­
tetlen maradt.

Efimoff a magasságversenyben 
szállott fel esti 7 óra 30 perczkor. 
Kétszázötvenöt méter volt a leg­
nagyobb magasság, amelyet elért. 
Frey követte Efimoffot, de kétszáz 
méternél nem tudott magasabbra 
emelkedni.

Wagner hét óra után szállott fel 
monoplánján és egyóra és harmincz 
perczet töltött a levegőben. A kö­
zönség lelkesen megéljenezte Wag­
nert.

Booms kapitány nem tudott ma 
repülni, háromszor is próbálkozott, 
de nem sikerül. Hasonlóan járt 
Latham is, aki tegnapi balesete foly­
tán ma nem tudott repülni.

Magassági verseny. 1. Efimoff 
255 méter, 2. Frey 177 méter.

Távolsági verseny. 1. Wagner 
57-16 km. 2. Kinet 48 34 km.

Időtartam verseny. 1. Efimoff 
1 óra 14 perez 17 mp. 2. Kinet 
1 óra 10 perez. 3. Wagner 52 perez 
6 mp.

Gyorsasági verseny. 1. Wagner 
10 km. 8 p. 46 mp. alatt. 2. Paul 
han 10 km. 8 p. 56 mp. alatt. 3" 
Pischoff 10 km. 9 perez 5 mp alatt..

Harmadik nap.
Magassági verseny: Miner 449 

m. Latham 126 m.
Időtartam verseny : Miner 55 48 

km. Wagner 54-58 m.

Távolsági verseny: Wagner 62*33 
km. Kinet 61 km.

Gyorsasági verseny: Julerot 10 
km. 8 perc 21 nap. Wagner 10 km.
8 p. 30 mp.

A késő esti órákig Pischofról aki 
délután 3 órakor indult Győrbe 
semmi hir sem érkezett. Győrből * 
esti 7 óra 30 perckor telefonjelentés * 
érkezett, hogy Pischofot nem látták. 
Nagy izgalom támadt a közönsége 
körében, hogy a bátor aviatikust 
baleset érte, mire 9 óra után értesí­
tették a verseny rendezőséget, hogy 
Pischof Dunaalmáson a vihar miatt 
kénytelen volt leszállni. Gyalog ment 
Almásfüzitőre és onnan vonaton 9 
óra 20 perckor a fővárosba érkezett.

A harmadik napon súlyos baleset 
is történt. Efimoff, a bátor orosz 
aviatikus lezuhant, gépe teljesen ösz- 
zeroncsolódott; ő maga agyrázkódást 
és súlyos sérüléseket szenvedett, úgy, 
hogy a Szent-István korházba kellett 
szállítani.

Negyedik nap.
Idő verseny: 1. Wagner 1 óra 16 

perc, 45 másodperc, 2. Kinet 31 perc, 
33 másodperc.

Távolsági verseny: 1. Wagner 
80 kilométer 125 méter, 2. Kinet 30 
kilométer 700 méter.

Gyorsasági verseny: Elző Lat­
ham 7 perc 578 másodperc, ami 
óránkint 75 40 kilométernyi útnak 
felel meg. Második Wagner 8 perc 
37 8 másodperc, ami óránkint 69'52 
kilométer útnak felel meg.

Magassági verseny: Első Chavez 
442-5 méter és második Latham 67 
méter.

Ötödik nap.
Időtartam-verseny: 1. Wagner 

2 óra 2 perc 42 másodperc. 2. Mi­
ner 1 óra 45 perc 40 másodperc. 3. 
Frey André 43 perc 54 másodperc.

Távolsági verseny: 1. Wagner 
137 kilométer 385 méter. 2. Miner 
63 kilométer 80 méter. 3. Frey André 
40 kilométer 859 méter.

Gyorsasági verseny: 1. Miner 8 
perc 43 3 másodperc, 68.70 kilomé­
ter sebesség óránkint. 2. Wagner 8 
perc 47 8 másodperc, 68 21 kilomé­
ter sebesség óránkint. 3. Jullerot 9 
perc 10 másodperc.

Magassági verseny: 1. Miner 
417 méter. 2. Chavez 311 méter 3. 
Frey Alfréd 170 méter.

Ezen a versenynapon Frey André 
lezuhant gépével éppen a közönség 
közé; a gép eltörött, Frey sértetlen 
maradt, de a közönség közül hatan 
súlyos sérüléseket szenvedtek.

Hatodik nap.
Wagner idő, táv és sebességi ver­

senyben startolt 5 óra 38 perckor.
Chavez a terhelési versenyt kivéve 

5 óra 40 perckor az összes verse­
nyekben startolt.

Latham 5 óra 42 perckor szám­
nélküli gépén szállt fel, de alig, hogy 
felemelkedett, motorhiba miatt kény­
telen volt leszállni.

Raulban 5 óra 45 perckor a ma­
gassági, gyorsasági és távolsági díj­
ban indult, de rövidesen leszállt.

Kinet a terhelési versenyt kivéve, 
5 óra 40 perckor az összes verse­
nyekben startolt.

Raulban a terhelési versenyben 
újra felszáll.

Engelhardt az összes dijakban sar­
lóit 6 órakor.

Raulban, aki a magassági díjra 
repült, pár perc után újra leszállt.

Kinet 6 óra 6 perckor a terhelési 
versenyben startolt. Útjában az öcscse 
kisérte.

Latham miután gépét sikerült rend­
behozni, 6 óra 5 perckor újra indult. 
Motordefektus következtében azon­
ban ezúttal is kénytelen volt leszállni.

Íz Angyalföld titkai.
24 (Regény.)
Örzse a metsző hidegtől megráz­

kódott. A poéta résztvevő szánalom­
mal vállára terítette az egyik ron­
gyos, foszlányos pokróczot. Csodá­
latos érzés fogta el . . . Hosszú idő 
óta most közeledett felé gyöngéd 
szeretettel az első emberi lény, aki 
kész vele magányát és nyomorát 
megosztani . . . Talán elesett, bukott 
nő ... de olyan asszony, kinek 
mostoha sorsán még az angyalok is 
könnyeket hullatnak.

Megfogta a kezét és résztvevőn 
kérdezte:

— Mi a neved ?
— Örzse 1
— Hát beszélj Örzse, én türelem­

mel, jó szívvel hallgatlak.
Az asszony lekuporodott a kocsi 

padlójára és bánatos hangon meg­
kezdte nyomorának történetét.

— Ne hidd, hogy szegénységbe 
születtem . . . Szülőim jómódú, tisz­
tességes polgáremberek voltak és mi­
kor az uram megkérte a kezemet, 
18 éves voltam. A testvérbátyám hozta 
a házhoz, akinek jó barátja volt; a 
postánál szolgált, jó állásban, ami 
szülőimnek nagyon tetszett . . . Ne­
kem pedig szemet szúrt a férfias 
szépsége . . . meg aztán nagyon jó 
táncos volt és az ember lánykorában 
olyan ostoba, hogy könnyen hisz a 
mézes-mázos beszédnek . . . Egybe­
keltünk, de a boldogság csak rövid 
ideig, jóformán semeddig se tartott. 
Rósz társaságba került . . . sokat 
volt a házon kívül és többnyire it­
tasan, későn járt haza. Eleinte bosz- 
szankodtam miatta, de azután meg­
szoktam. Nem tehettem egyebet és 
boldogságomat egyetlen gyermekem­
ben találtam . . . Csakhamar ránk 
csapott a szerencsétlenség ... Az 
uram lopott . . . sikkasztott . . . el­
kergették a szolgálatból. . . Könyör­
gésemre azt mondták, ha megtéríti 
az összeget, nem csukatják le. Ak­
kor sirt, zokogott, tördelte a kezét.

(Folytatása következik.)

Nyilt-tér.

Ili ES
cs. és kir. ndv- hangszergyár 

központi főüzletében

BtID&PBS
VI. kér., Ráköczl-ut 36. sz. alatt:

kaphatók a legjobb és
legolcsóbb hangszerek.

KÉPES ÁRJEGYZÉKEK minden 
czikkről kölön-külön jelennek 
meg. Érdeklődőknek kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.
KITÜNTETVE! A m. kir. kormány 
által állapított .Millenniumi állami 
éremt-mel melyet a hangszer-csoport 
összes versenyzői közül kizárólag 

csakis ezégűnk nyert el.



4. Io Mal. NAPLÓ 1910. Junius 13

I Budapest Éjjel I
Ldhrdn$ossdga

a QERUfl kdvéhdz
VII., DoN, 65, ErzsM-kM tarok,
Egész éjjel ngltva.
esténkint Komáromi Bertók 
Jóska teljes zenekarával hang­

versenyez.

FOOAK
szájpadlás nélkül, rágásra azonnal hasz­
nálhatók, 4 koronától. Gyökéreltávoli- 

tas teljesen felesleges. Aranyhidak és koronák 10 
évi irésbeli jótállással 24 óra alatt, vidékieknek 12 
óra alatt készíttetnek, foghnzás teljesen érzéstele­
nítve, tartós tömések 3 koronától. Régi, haszna­
vehetetlen fogsorokat és fogakat 24 óra alatt baszna- 
vebetővé alakítok. Mérsékelt árak! Részletfizetésre 
is. Rendelés egész nap. Vasárnap és ünnepnap is.

Br. HEGEDŰS 3HKHB
VII. kér. Erzsébet-körut 44. arám, földsíin.
Specialista minden fog- és szájbetégségben. 

Kérem a pontos r.zimre ügyelni,

CZIM BALM OKÁT
a legújabb szaba­
dalmazott rendszer 
szerint legjobbat ké­
szít (részletfizetésre 
is) a czimbalomké- 
szités elismert első 

szakértője

Antal
hangszerkészítő mester.

BUDAPEST,
Erzsébet-körnt 42. szám.
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XXVIII-1K magyar Klrälyl

jótékonyáéin államsorsjáték.
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokr 
log fordittatni. Ezen sorsjátéknak összesen 11969 nvereményc van, melyekne 

összes értéke 365,000 koronára ru > készp nzben.
Főnyeremény 130,000 korona készpénzben.

továbbá:
10 nyeremény á 1,000 kor. készp. 

150 € € 100 € <
300 « < 50 « «

1500 « * 20 * «
lOUOO « * 10 » «

Húzás visszavonhatatlanul 1910. évi junius hó 30-án.
Egy sorsjegy ára 4 Korona

Sorsjegyek az összeg előzetes beküldése mellett a magyar kir. lottójövedéki 
igazgatóságtól Budapesten (Vámpalota) portomentesen küldetnek ezenkívül 
kaphatók valamennyi posta-, adó , vám- és sóhivatalnál, az ossz s vai úti 
állomásokon s a legtöbb dohánylözsdében és váltó-üzletben játéktervet ingyen 
és bérmentve küld. A maqy, kir. Lot ojövedéki igazgatóság.

1 főnyeremény... 20,000 kor. készp.
1 « ... 10,000 « c
1 < _ 5,000 < «
5 « _ 2,000 < <

/

: A ,

A ,Riviera‘Budapesten.
Tisztelettel értesítjük vendégeinket, 
hogy „Riviera kávéház, te­
rasszá! (VII., Aréna-ut 19.) két­
szeresen megnagyobbito tűk és dú­
san elláttuk délszaki növényekkel, 
amiért is Budapest látványosságát 
képezi Minden este a hires szólista 
Kiss Párád) Náczi 14 tagból álló 
zenekara hangversenyez. Úgy a 
fővárosi, mint a vidéki művészek 
Írók és színészek találkozó helye.
Pontos kiszolgálás. — Tisztelettel

Kovács Zsigmond és Fia
tulajdonosok.

Gerber vendéglője
Aréna-ut 74. szám alatt 

létezik. —
Holt pálma liget.

Csillár raktár.
ZWILLING£R B.

szerelő mester.
Állandóan raktáron tart:

Légszesz- és villamvilágitáshoz szolgáló 
legszebb kivitelű csillárokat és légszesz- 
kályhákat, legújabb szerkezetű légszesz- 
tüzhelyeket és légszesz fürdő ályhákat, lég- 
szeszföző-, sütő- és vasaló készülékeket 
és minden a világításhoz szükséges kel­

lékeket stb
VI., Hajóa-u. I.Budapest,

Telelőn 43—54. Telefon 43-54

BÚTOR.
Árverésen vett régi és uj, legol­
csóbbtól a legjobb minőségig. Úgy­
szintén amerikai íróasztalok, 
mahagóni háló-, ebédlő- és 
úri szobák, angol bőrgarnitú­
rák. szalongarniturák, sző- 
nyegek, csillárok, pctro'eum- 
lámpák, olajfestmények és 
Irodai berendezések legolcsób­

ban beszerezhetők
Ancsel és társánál,

Dob-utcza 22.

03TENDE-KAVEHAZ
RÁ ÓCZI UT 0.
családok talál ozohelye.Előkelő

Remek hid eg vacsorák, melyet házilag íranczia 
szakácsom által ksszittetek

Esténként

Győri Vörös IVEiska
a közkedvelt cigányprímás teljes zene­

karával hangversenyez
Szives pirtfosást kér

Gross Ödön
t„ . ii o o /n ,z Ostende és a nylregy- 
IßiCIOn s Uevd, Oo*MJ házai Pannónia kávéhá- 

iák tulajdonosa.

Hodosi A.
Aréna kávéházában

(Aréna ut és Damjanich-utcza sarok) 
Május 1 töl kezdve minden este h rneves

Rácz Gyula
teljes zenekaréval hangversenyez.— A vidék­
ről felránduló közönség találkozó helye.

-T3 i-ttn
^ tfl s "5 -o c 
c © a> (Q u

N M g"i5
E e j 

*2 -c 3 «
£>. n

'di MC E
® gf

$ £ = 
LEÓ "5

V >
** a
'ti

Z xn
OS
j
>8

UB
OM

5II

&|o II

Nem kell többé kávét főzni. 
_ - sem cukrot venni I

WlUnXKÁVÉKOCKA
torró vízben vaag tejben feloldva, azonnal teljesen kész. 
ramatosésWoan jóízű fekete-vágy tejeskávét nyújt

^DARABJA FILLÉR. MIMDEMUTT KAPHATÓ. v

7 Hol találkozunk 7
Színészek, IrúR és mfivíszeR tnlölRoző fiel ve:

ÜH®?,METE0Rf
BUDAPEST, Erzsébet-kórut 6. szám,
ahol az összes hazai és külföldi hírlapok 
olvashatók és mindenféle kávéházi italok 
a legméltányossabb árban szamitlatnak.

Hdztatuidonosofc és 
lafeók fid veimébe.
Lakásának poloska és moly elleni kar­
bantartásait helyiségenkint ölven fillér 

havi dijéri eiválalja

STANDARD
féreg elleni karbantartó társaság
IV, Kossuth Lajos-utcza 1416

Telefon 66 63.

yyiUAX’KÁVt RÉSZJ/ÉfiyTÁRSASÁG. BV
WláBTCitPlilRODA: VŰVACII-UT 187-100. TÜL

BUDAPEST.
reteroii: ízt - ev

Stiller József
Budapest. Ilii. kor.. KagydiM 22. sz.
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es. és kir. szabadalma­
zott ié^szekrény^yáros.
Raktáron tart és jutányos áron elad minden­
nemű hús- és étek- sőt kimérőkészüléket, 
borkimérőaszlalt, fagylalthíitőt. Szabadalma­
zott tartályt és fagyasztó gépet. : : : : : :

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve,
MT Cégemre tessék ügyelni.TM 
Ggdram 1873. év óta áll lenn.

Nem érdemes rongyosan járni! Ha 12 Immer reiuieiheieK divatos 
öltöny!, lelöiíöí vagy téli kabátot 
linóm gyapjúszövetből merték után.

MAMM <JT. férfi-szabó mester
BUDAPEST, Thőköty-úl 20. szám I. em. Vidékieknek mintát bérmentve

küldök.
Nyomatott a .Glóbus' m ti Intézet és kiadóvállalat részvénytársaság körforgógépen, Budapesten, VI., Aradi-utcza 8, sz.
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